



潘序伦

潘序伦先生是我国杰出的会计学家、教育家、会计专家。“现代会计学宗师，职业教育之楷模！”这是前中共中央政治局常委、国务院副总理李岚清同志对中国现代会计学之父——潘序伦先生毕生功绩作出的精确评价。

潘序伦先生是我国杰出的会计学家、教育家、会计专家，1924年哈佛大学企业管理硕士和哥伦比亚大学经济学博士学成回国，先后在国立暨南大学、上海商科大学等学校任教，致力于引进和传授西方先进的会计知识和技术。1927年辞去一切社会职务，抱着“实业救国”、“教育救国”的理想，凭借其特有的远见卓识，自主艰苦创业，先后创办了会计师事务所、会计补习学校、会计函授学校、会计高等专科学校和会计高级职业学校、图书用品社等一系列以“立信”命名的经典品牌，并以此引领了中国现代会计事业的繁荣发展，奠定了他会计学界泰斗的地位。

潘序伦出身书香门第，其曾祖父和伯父都是清代举人。1919年，他在黄炎培的支持下破格进入圣约翰大学，并于1921年提前毕业，获得文学学士学位。他立志出国留学，同年成功考取南洋兄弟烟草公司奖学金，获学校保送赴美国留学，并先后获得哈佛大学工商管理硕士和哥伦比亚大学经济学博士学位。

1924年潘序伦学成回国，先后担任了上海商科大学教务主任兼会计系主任和上海国立暨南学校商学院院长等职，着力引进和传授西方先进的会计理论和实务。由此开始，潘序伦一生从事会计事业，达60多个春秋，成为中国现代会计学界的泰斗。

1927年，他先举办簿记训练班，因学生人数大增，为适应需要，后又创办了立信会计补习学校、立信会计专科学校和立信高级会计职业学校。

1930年12月，潘序伦任国民政府主计处筹委会委员，1931年3~7月任主计处主计官。

抗日战争时期，他离开上海到了重庆，并任教于重庆大学，又在重庆又设立了立信会计事务所和多种教学形式的立信会计学校。为了解决会计教材的供应，1941年秋与生活书店合作，创设立信会计图书用品社，专门出版立信会计丛书和印制发行会计帐册报表。《立信会计丛书》到1956年为止，共编译出版200余种，后又编制了《苏联会计述要》、《国营会计概要》等著作。

抗战胜利后，潘序伦于1946年6月至1947年5月，任经济部常务次长，1947年5月受聘为全国经济委员会委员。潘序伦为了培养高级会计人才，以适应社会需要，他克服一个又一个困难，在重庆市区建造了立信大楼，分别办了两所专科

学校。不仅如此，他还鼓励和支持外地的立信同人和校友在桂林、北京、天津、南京、广州、衡阳和香港等地都办起了各类不同形式的立信会计学。到1953年止，培养的学生已逾10万人，遍布全国各地，远达美、德、日等20多个国家和地区。他办学的原则是严格要求，精心培养，自编自教，切合实际，边学边做，讲究实效，精打细算，勤俭办校，尊师爱生，团结友爱。

潘序伦自美国学成归国后，任教、著书收入额丰，捐助办学与发展会计事业不遗余力，1945年抗战胜利后，由重庆回到上海，一时迁校没有地方，他捐出私宅五开间三层楼房一幢，继而又捐出美金万元，为学校建造了体育馆，而他自己日常生活，非常简朴，斗室中一床一几一柜，一桌四椅，别无他物，唯书成堆，此习惯一直至晚年未改。他经受了反右的灾难，也遭到文革的迫害和冲击，在平反之前，对人侃侃而谈的不是感慨，他唯一悬念和关怀的是如何迅速培养出为国家经济建设服务的会计人才。党的十一届三中全会以后，落实政策，他得到文革期间被抄财物的赔偿款8万元，立即捐半数给刚建成的上海市会计学会作事业费，又捐赠给正在恢复的立信会计专科学校按3.5万元作奖学基金。

在党的十一届三中全会路线指引下，潘序伦积极推动恢复的立信会计专科学校和立信会计学校，建了新校舍；成立了全国第一个会计学会——上海会计学会和解放后第一个会计师事务所——上海会计师事务所。重建了立信会计编译所，编译出版了《新编立信会计丛书》、《立信财经丛书》等30多种。三位一体的立信会计事业，现今又在中国共产党领导下，生机勃勃。

潘序伦于1985年病逝。在他患病期间，曾邀浦东中学校校长前往晤谈，对母校殷殷关切之情，溢于言表。

潘序伦先生在中国传播了现代西方会计理论和方法。在20世纪30年代，在“改良和改革会计”大争论中，主张引用西方现代会计。潘先生撰写了大量的会计著作，介绍了现代会计。潘先生开设会计出版社，大量出版会计类教材和著作。

潘序伦先生推进了会计实务。潘先生先后创立两家著名的会计师事务所：立信会计师事务所和上海会计事务所。

潘序伦对中国会计教育事业做出巨大的贡献。潘先生创立的立信会计专科学校（现上海立信会计学院）迄今已有八十多年历史，为祖国培养了大批合格的会计人才，名声远扬，潘序伦功不可没。

主要著作：《立信会计丛书》《苏联会计述要》《国营会计概要》《新编立信会计丛书》《成本会计》《高级商业簿记教科书》《公司登记规则》《公司会计》《股份有限公司会计》《国营企业会计概要》《基本会计学西方会计》《基本会计学》《会计学》《审计学》《所得税原理及实务》《通用簿记教程》《政府会计》

潘序伦先生捐出自己的财产，设立了“潘序伦中青年优秀论文奖”，对中青年会计学者和会计实务工作者的优秀论文进行奖励。

崇高精神

走进暨南大学校友楼，一幅潘序伦先生的照片顿时映入眼帘，“信以立志，信以守身，信以处事，信以待人，毋忘立信，当必有成”的训条警句也就成为了当中最为醒目的标志。“诚信是会计之本”这是暨南大学会计系学生上课听得最多的一句话，也是会计系每一位新生入学时必须上的第一堂课。潘序伦先生的高尚品节至今还影响着每一位暨南学子。“现代会计学宗师，职业教育之楷模！”这是前中共中央政治局常委、国务院副总理李岚清同志对中国现代会计学之父——潘序伦先生毕生功绩作出的精确评价。